

Besztercebányai HÉTFŐI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre helyben 2.20 kor., vidéken 3.20 kor.
Egyes példány ára 4 fill.
Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő:
HAVELKA JÓZSEF

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BESZTERCEBÁNYA, FŐ-TÉR. Telefon 108.
Hirdetések díjszabás szerint.

I. évfolyam.

1911 szeptember 4

12. szám

A vörös kakas

havonta átlag két millió kárt okoz az országban. Nem számítottam ki, de a statisztikusok mondják és nem leánék kultúrember, ha nem hinnék a statisztikában. Havonta két millió, az huszonnégy millió kár egy esztendőben. Ebbe az összegbe a borzalmasan nagy, milliós tüzkárok nincsenek is beleszámítva. Elbir-e a mi országunk esztendőnkint 24 millió kárt? Elbirjuk-e ezt az adót, mi, akik már amúgy is roskadunk a tengennyi teher alatt? Elbirjuk-e ezt az adót, mely legkeservesebb, mert a legfölsőlegesebb valamennyinél, hiszen parányi jóakarattal, szemernyi szociális érzéssel egyszersmindenkora megszabadulhatnánk tőle?

Az adóbehajtásoknál tapasztalt nehézségek, a tömeges adóárverések az ellenkezőjét bizonyítják.

Mi állja útját a kötelező állami tüzkárbiztosításnak? Olaszország, Svájc már megtették az első lépést a biztosítási ügy monopolizálása felé, a gyöngye és elernyedt Törökország mihamarább nyomon követi őket. Csak nálunk nem esik szó erről a fontos, életbevágó monopoliáról, mely nemcsak az államnak hajt tisztességes hasznot, hanem egyúttal milliányi kártól menti meg az ország lakosságát. Csak mi igyekszünk parányi koldusügyekből csinálni pénzt, gyufából, sóból, petroleumból, a legszegényebbek leggyakrabban használt szükségleteiből. Talán az arányos teherviselésen esnek esorba, ha a tizezerholdas földesur tizezerszerte annyi biztosítási díjat fizetne, mint az egyholdas kiscgazda? Vagy talán magánérdekek, intézeti érdekek szenvednének sérelmet, ha az állam venné kezébe a biztosítási ügyet? Mi mindezt nem kutatjuk. Nem a mi hivatásunk rámutatni arra, hogy Olaszországnak is módjában állt kielégíteni minden jogos magánérdeket, amikor a biztosítási ügy monopolizálására határozta el magát. A mi feladatunk csak az, hogy legelső sorban is a közérdek kielégítését követeljük, ez pedig nem lehet egyéb a kötelező állami biztosítás törvénybe iktatásánál.

A dalmáciai hadgyakorlatok botránya

Uj Bilek — Agyonhajszolt katonák

A dalmáciai hadgyakorlatok stratégiai szempontból fényesen sikerültek. A „kékek“ és „vörösek“ mozgásáról, el-, fel- és kivonulásáról hasábnyi tudósítások jelentek meg, arról azonban egyetlen szó sem esett, hogy mily hanyagul és féltelenen rendezték e manővert.

Legelső sorban is mivel sem menthető könnyelműség volt katonaságunk nagyrészt Dalmáciában, az ezidei kolerafertőzés gócpontjában, koncentrálni. Még az esetben is, ha egyáltalán nem lesz e könnyelműségnek az ország lakosságára végzetes következménye, súlyos elítélést követel az a nemtörődomség, mellyel a polgárság érdekét a katonai érdekek alárendelték.

De még más, hasonlóan lelketlen eljárást is szó tárgyává kell tennünk. Zadarban, hol az operációk egyik centruma volt, sem *legendő élelem, sem pedig ivóvíz a katonaság rendelkezésére nem állott*. Hiteles helyről értesültünk, hogy az élelmet szállító trénautomobilok tele csak 24 órával a katonaság odaérkezése után ért Zadarba. Ivóvízben akkora volt a hiány, hogy a rekkenő hőségben, félnapot tartó gyaloglás után a katonák nagyrésze egyetlen korty vízhez nem jutott. Sokan a csordák által kitaposott gödrökben felgyülemlett undorító szennyvizet itták akkor, amikor Zadar egész környékét koleragyanus betegek veszélyeztették. Nincs eléggé erős szavunk, hogy az ilyen lelketlenséget kellőképpen ostorozzuk. Azzal

nem elégedhetünk meg, hogy a számtalan napszurást és súlyos következményeikkel járó egyéb megbetegedést (ezerkétszáznál több áldozatról beszélnek) jelentéktelen incidenseknek minősítsék és a legmagasabb elismeréssel napirendre térjenek fölötté. Meg kell szünnie annak a nagy titkolózásnak, melybe eddig minden katonai ügynél belelőrdöttünk. Meg kell szünnie annak a téves hitnek, hogy bármikor stratégiai érdekből Bileket lehessen rendezni. Elvárjuk és meg is követeljük a katonai intézőköröktől, hogy ne csak a manőverek lefolyásáról tegyenek közzé szűzes tudósításokat, hanem azt is nyilvánosságra hozzák, mennyi áldozatot követel meg egy-egy ilyen hadijáték. Ezt pedig már most, a dél-dalmáciai hadgyakorlatok után is meg kell tenni. Ne cáfolni tessék; ne tagadni, mert ez csak a mi hírünk alaposságát fogja bizonyítani. Tessék közzétenni, hányan és miben betegedtek meg e manőveren és azután majd mi is előhozakodunk hiteles forrásból szerzett részletes adatainkkal.

Az intéző körök saját érdekükben teszik, ha nem hallgatnak egy pillanatig sem, mert így a történelemért, melyért talán egy rendkívüli babérokra vágyó ezredes terhelne, a felelősség, az ódium reájuk háramlík át. Ezeket az apró, de veszedelmes nagyságokat kell kioktatni arra, hogy a katonáskodás nem játék és a katona nem pléhből, hanem hus és vérből való.

A dohánydrágitás csődje

Rekontra a dohányjövődéknél

A dohányjövődéki igazgatóság gyöngye és esetlen cáfolattal igyekszik megdönteni multheti szenzációjuk súlyát. Nem igen szoktunk cáfolatokra rekontrat adni, de ez a félhivatalos szagu kis kommuniké annyira számalmas, hogy szó nélkül mégsem hagyhatjuk. Hogy is szól a cáfolat? „A folyó év első felében 6.516.627 korona értékű dohányáruval több fogyott el, mint a tavalyi első felében, ezidei júliusban 101.816 koronával kevesebb, mint tavaly júliusban.” Ebből az következnék, hogy a csekély csökkenés teljesen eltöppül az előző többlet mellett. Erre megjegyzéseink a következők:

1. A 6.516.627 korona félévi többlet alig haladja meg valamivel a normális évi növekedést. Maga a dohányjövődéki igazgatóság augusztus hó 20-án közzétett hivatalos jelentésében is csak 7.4%-ban állapítja meg a félévi szaporulatot.

2. A 101.816 korona beismert csökkenés csak azt bizonyítja, hogy a tőzsdék vásároltak ennyi értékkel kevesebb dohányt az igazgatóságtól. Arról azonban hallgat a cáfolat, hogy a fogyasztó közönség mennyivel kevesebbet vett a tőzsdéktől, és hogy mennyi áru maradt ezek raktárában.

3. A 101.816 korona beismert csökkenés már a magasabb új árak bevételezésénél merült fel. Természetes, hogy az átlagos 25%-os emelés némileg kiegyenlíti a mutatkozó hiányt. Azt tessék kimutatni, hogy *hány darabbal* kevesebb dohányáru fogyott el és mult cikkünk minden pontja fényes igazolást nyer.

Mindezt pedig csak azért tartottuk szükségesnek kimutatni, hogy a sablonos cáfolatok értéknélküli voltára rámutassunk. Ez pedig magunk iránti köteleesség, mert mint eddig is beigazoltuk, állandóan elsőnek hozunk országos érdekű és lehetőleg eltitkolt szenzációkat, melyek jelentőségét azután cáfolatokkal igyekeznek gyöngíteni. Örömmel éltünk az alkalommal, hogy az ily cáfolat alaptalanságáról olvasóink egyre

növekedő táborát meggyőzhettük és lapunk hírei iránti bizalmukban őket megerősíthettük.

Végzetes ajándék

Mindennek a szőnyeg az oka

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes válópórról beszélgetnek most a Wesselényi-utca lakói, melynek szereplői a férj, a feleség, a fogalmazó ur és — egy oroszlánfejes szőnyeg. A válókereset már a budapesti törvényszék előtt fekszik, mely tipikusan fővárosi történetnek vidám és szomorú mozzanatait regéli el. A szereplőknek a neveit az eset természeténél fogva elhallgatjuk, részleteit azonban hasznosnak tartjuk ismertetni. Hadd okuljanak belőlük férfiek, feleségek és házibarátok!

A Wesselényi-utca tájékán jól ismert egyéniség N. D. ügynöknek ritka eleganciával öltözködő, mindig mosolygó felesége, akit igen gyakran lehetett látni D. M. miniszteri fogalmazó társaságában. Az aréna-úti kávéházakban a vendégek gyakran gyönyörködtek a szép pár szerelmes eszegeéseiben s irigységgel nézték tiltott boldogságukat. Sokat beszéltek róluk, sokan tudták az édes viszonyról, csak — a férj nem, aki gyakran hónapokon át volt távol a fővárostól s kötött varrógépekre ügyleteit.

Augusztus nyolcadikán a fogalmazó ur a Rimini-kávéházban vigpezzgőzéssel ünnepelte születésnapját. Éjfél felé az édes nedű megoldotta nyelvét s boldogan vallotta be barátainak:

— Fiúk, sok ajándékot kaptam! De az Olga ajándéka volt a legbecesebb. Régóta fáj már a fogam egy szőnyegre az ágyam elé . . . Nos, az én drága Olgiám most meglepett vele. És épen olyan, mint az övé, lakásában. Hatalmas oroszlánfej vigyorog rajta. Szinte élvezet a dühös fenegyedra rálépni . . . Ez az ajándék volt a bonyodalnak okozója.

Az ügynök felesége, a mosolygó Olga asszony ugyanis tudta, hogy az ő babája olyan oroszlánfejes szőnyeg után epekedik, minőt az ura tavaly Berlinből hozott. Megkísérelte, hogy hozzá hasonlót vásároljon a fővárosban, de nem sikerült. Így gondolt egyet: saját lakásából az egyik oroszlánfejes szőnyeget elküldötte a fogalmazó urnak ajándékba.

Augusztus 16. napján az ügynök ur vidéki körútjából visszaérkezett s bizony savanyu arcot vágott, mikor a felesége azt újságolta, hogy az egyik oroszlánfejes szőnyeget ellopták.

— Nem tettem, drágám, feljelentést, — mondotta az asszony — hisz tudod, hogy rettenetes sok lótasfutás van ezekkel a dolgokkal . . .

A férj nehezen megnyugodott s úgy látszott, hogy nem lesz baj a születésnapi ajándékból. De, mit tesz Isten? Az ügynöknek másnap reggel dolga akadt a gróf Károlyi-utca 17. szám alatt levő házában. Kétféle óra volt s még javában porolták a esedékek a szőnyegeket. És ott pillantotta meg az eltűnt oroszlánfejes szőnyeget is. Ebben a ház-

ban lakik ugyanis a megajándékozott fogalmazó ur, Nosza, rohant a házmesterhez, hogy megtudja: ki a tolvaj? A csacska házmesterné azután nemcsak a szőnyeg mostani birtokosát nevezte meg neki, hanem mondott egyebet is. Mit tudta ő, hogy a férjjel áll szmközt? Mit tudta ő, hogy bajt csinál azzal, ha a háznak egyik derék lakóját védelmezi a lopás vádjá ellen?

— Dehogyan lopta a fogalmazó ur! — mondotta. — Ajándékba kapta a szép Olga asszonytól, aki minden második nap meglátogatja . . .

A férj eleget hallott. Elrohant ügyvédjéhez, opanaszolta baját és — a legközelebbi vonattal elutazott Berlinbe. Olga asszony pedig várja haza édes hitvestársát, de bizonyára — hiába. Majd csak a békéltetési tárgyaláson találkozhatnak, ha ugyan találkoznak.

DRÓT-KERITÉS

legelőcsőbb az 1872. évben alapított
Stadler Mihály
sodrony-fonát-szitaáru- és kerítés-gyárnál
Budapest, VI., Váci-körút 48.
Árjegyzék díjmentes.
Megbízható, pontos kiszolgálás!!

Nyílik a fegyház ajtaja

Battik Sándorné
ma szabadul Mária-Rosztrán

Két évvel ezelőtt sokat írtak a dúsgazdag Gelléri Szabó János végrendeletéről, melyet halála után a rokonság megtámadott. Azt állította, hogy a Gelléri Szabó-familiát mindenből kiforgató végrendelet hamis. A megindult vizsgálat során azután beigazolódott, hogy a *szenczácós végrendeletet Battik Sándor és neje Fülöp Gizella hamisította.*

A híres Fülöp-leány apróhirdetés útján szerezte meg férjül a daliás-termetű, de nyakig eladósodott katonatisztet, Battik Sándort. A jeles házaspár azután annyira behízelegte magát az öreg Gelléri Szabó János kezeibe, hogy az életében ezeket és ezeket adott „hüségese” gondozóinak. Teljesen elhídegedett rokonságától; vele nem érintkezett. A rokonnok erősen megsínvették a kalandos életet élő Battiknének az öreg urra gyakorolt varázshatalmát. Akkor voltak azonban igazán meglepve, midőn nagybátyjuk behunyta szemét és előkerült a végrendelet, mely általános örökösövé Battik Sándornét nevezte ki.

Battik Sándort már a nyomozás alatt letartóztatták, nejét azonban kaució mellett szabadlábon hagyták.

Mikor közeledett a főtárgyalás, a regényes hírű Battikné minden nap ott lehetett látni a büntetőtörvényszék folyosóján. Majdnem minden nap bekopogtatott Makucz Arthur dr. főtárgyalási elnökhöz, akit a leghetlenebb kérésekkel zaklattott. Így azt a kérést is előterjesztette, hogy a daliás termetű ura mellett a főtárgyaláson polgári ruhába

öltöztetett fegyházor üljön s hajlandónak mutatkozott a ruha költségeit viselni. Természetesen nem teljesítették kérelmét. Egyenruhás fegyházor állott Battik Sándor mögött, mikor a büntetőtörvényszék ítéletét kihirdette. A bíróság Battik Sándort négyévi, Battik Sándornét pedig három és fél évi fegyházra ítélte a végrendelet meghamisításáért.

A Monte Karlón és a Rivierán is nagy szerepet játszó dáma ugyan csak meglepődött, mikor az ítélet kihirdetése után a törvényszék őt is nyomban letartóztatta. Olyan hatalmas jelenetet rögtönzött a tárgyalóteremben, aminőt még a Markó-utcai szomorú épületben is ritka szokott lenni.

Az ítéletet Battikék megfélebbezték, de a tábla helybenhagyta, sőt a Kuria is elutasította semmiségi panaszait.

Míg azonban a végrendelet-hamisítás ügye a legmagasabb bíróságot is megjárta, a Battik-pár valóságos levelezési mániában szenvedett. Jajgattak, hogy a jó öreg Gelléri Szabó Jánostól kapott nagy birtokaik elpusztulnak. Kértek nyári vakációt, hogy az aratási munkálatokat maguk vezethessék. Természetesen szabadságot nem kaphattak. Az ítélet jogerőre emelkedése után Battik Sándort a soproni, Battik Sándornét pedig a máriánosztrai fegyházba szállították. Időközben eladták birtokaikat. A szerződést a fegyházban írták alá s az adásvételi ügyletből Battikné „jogos” tulajdona gyanánt *helvennégyezer koronát helyeztek lelébe a feaház igazgatóságánál.*

Azóta sok víz folyt le a Dunán. Az érdekes asszony beletörődött a máriánosztrai fegyház monoton életébe. Szőnyeghímzéssel foglalkozott. Ugy mondják, szép sikereket mutatott fel. Társnőivel azonban sehogyan sem tudott összeférni, a kik áskálódó természete miatt nem szívelték.

Most letelt büntetésének háromnegyedrésze, s minthogy magaviselete ellen az igazgatóságnak nem volt kifogása, feltételes szabadságra bocsátják. *Ma reggel 9 órakor nyílnak meg a fegyház kapui a híres Battik Sándorné előtt,* akit a hosszas raboskodás igen megviselt. Ismét szabad tehát a nagymultu asszony. Ugy hírlik, hogy — Amerikába vitorlázik s ott kezd új életet.

Elismerten legjobb pezzgő ma a Palace sec és Palace casino a Budapesti ker. részv. társaság promontori gyártelepéről.

Kozmetikai Intézet

A Királysínház és Magyar Színház kozmetikusai

FABRICZKY IRÉN
Budapest, VI., Andrássy-ut 2

Telefon: 50-63. szám

Szépségűbák végleges rendbehozása. — Vibrációs villanymasszázs. — Villanyos szőrtírtás, mely az utánnövészt mindörökre teljesen kizárja. Fénykezelések. Hajfestés. Tökéletes hatású kozmetikai szerek, valamint hajfestékek küldése vidékre is

Műtetserek csak Mitrol-tól pusztulnak el; kapható 2 kor-ért

Az udvariasság áldozata

Csendélet a városligeti tejcsermokban

Megirták a lapok, hogy a budapesti büntető járásbíró és a napokban becsületsértés miatt husz korona pénzbüntetésre ítélte Hilba József számtisztet. Megirták, hogy a sértő kifejezéseket a városligeti központi tejcsermokban használta Merló Bálint magánzóval szemben s hogy *mindennek a magánzó szöke felesége volt az oka.*

A városligeti történet ebben a beállításban méltán keltette az olvasókban azt a hitet, hogy a számtiszt ur bizonyára holmi fixirozásokat rendezett a tejtermékek fogyasztása közben s ezekért kerekedett a veszekedés. Pedig egészen más, érdekes forrása volt az elhangzott becsületsértésnek.

Érdemesnek tartjuk a hiteles történetet ismertetni:

Merló Bálint feleségével július 29-én két üveg tejet fogyasztott el a lombos fáktól övezett tejcsermokban s kifelé indult. Szemközt jött velük Hilba József számtiszt, aki észrevette, hogy az asszony dúsz szöke fürtjei közül ki akar esni egy hajtü. A számtiszt ur udvarias ember lévén, jámborul odaszélt az asszonynak:

— Boesánat, nagyságos asszony, hogy figyelemzetem . . . Ki akar esni egyik hajtűje . . .

Az asszony valami köszönetfélét rebegett s megigazította hajtűjét. Ám a férj uram dühösen fordult a számtiszt felé:

— Mi köze magának a feleségem hajtűjéhez? Ki jogosította fel erre? Törődjék a saját dolgaival. Ha elvész, majd veszek másikat . . .

Az udvarias számtiszt előntötte a harag a férj durva fellépéséért s mérgében odavárta neki:

— Ázsiai vadmarha! . . .

Már-már verekedés volt keletkezében a magánzó és a számtiszt között, de a szöke asszonyka közbelépett s elvon szolta urát a tejtermékek birodalmából.

A büntetőbírószági tárgyaláson Merló né mindent elkövetett, hogy reá bírja az urát a panasz visszavonására, de nem sikerült. A legérdekesebb jelenet a tárgyalás végén volt, — mikor a bíró a 20 koronás ítéletet kihirdette, — a szép szöke asszony odament Hilbához, kezét nyújtott neki s azt mondotta:

— Boesásson meg . . .

És az udvarias számtiszt bizonyára megbocsátott.

Glatz és társa gép- és fémáru-gyár r.-társ. eladási központja

Surány Viktor Budapest

V., Alkotmány-utca 12. Gyár Kelenföld.

Általánosán elismert elsőrangú, szolid hírnévűek örvendő motorgyár, ajánlja egyszerű szerkezetű, tömören épített benzín- és nyersolaj motorjait, lokomobiljait a legmesszebbmenő szavatosság és legkiválóbb fizetési feltételek mellett. Legfőbb referenciákkal. Árjegyzékkel és költségvetéssel szívesen szolgálunk

Szivógázmotorok.

Magasnyomású nyersolajmotorok.

Meghalt a morál!

Az erkölcs megroppant. Ezt halljuk mostanában szél-tében hosszában. Az erkölcsi rend amely lehetővé tette számunkra azt, hogy bizhatunk nyugodtan egymásnak a lelkiismeretében, hogy meg volt a vagyonbiztonság, hogy szabad családi vagy állami életet élhettünk, de ez az erkölcsi rend megroppant. De aggodalmasan nézünk egy olyan jelenség felé amely már azzal fenyegetődik, hogy nem csupán a gazdasági munka és vagyonfelosztás biztonságát teszi romboló cél-pontja gyanánt, de már a termézetet is kikezdi.

E jelenség, nem tudjuk honnan indult ki, de bizonyos, hogy szoros, szerves összefüggésben van az erkölcsök hanyatlásával, vagy mondjuk ki világosabban, a felvilágosodottsággal. A felvilágosodottságot azonban, sietünk kijelenteni, nem lehet ok gyanánt felhozni arra nézve, mintha az erkölcstelenség jelenségei éppen az igazi műveltség — mert annak kell jelezniük a felvilágosodottságot — közvetlen okai volnának. De van közöttük összefüggés. Ezt az a szem is észreveheti, amelynek tekintete nem a felületen marad, hanem betekint mélyebbre a cselekmények lelki rúgó-jába. Nohát az erkölcsök olyan elfajulása, amely az ember életére veti magát, semmi összefüggésben nincs a felvilágosodás által hirdett eszmékkel. Bár az eszmék a vagyonbiztonságot is a maguk tanítása körébe vonták de éppen az a szabadgondolat, amely tanítja a vagyon keletkezését, avagy annak egyik emberről a másikkra való átszarmazhatóságát, nem fektethet külön súlyt arra, hogy a tulajdon szent-ségét hirdesse.

Itt főleg azonban a gyilkosság elfajulása az a tünet, amelyet a felvilágosodás tana meggyőződés minden eszközével megtámad, azon egyszerű oknál fogva, hogy az nemcsak erkölcs ellenes, hanem természetellenes is.

Ha mostanában föl-föl bukkan egy-egy gyilkosság, igen gyakran halljuk, hogy nem egyéb ez a szent morál meglazulásánál és nem okozta más mint a gyilkos tanítás, amelynek éppen annyi köze a tett végrehajtásához, akár-csak magának a gyilkosnak. Nohát ez a szép korholó szó nem áll. Nem áll azért, mert már az első feltétel

hamis. Mert a régi jó idők nem voltak jobbak e tekintetben a mostaninál. Sokkal gyakrabban lehetett hallani a gyilkosságról azelőtt mint mostanában. Aminek szintén meg van a magyarázata.

A régi időkben még mindig közelebb voltak, mint ma ahhoz az időhöz, amikor egymásnak a leölése döntötte el, hogy ki a vitéz.

Ez e kor az ő vandalizmusát átszarmaztatta egy másik időre. Az újabb generációban már némileg tompulva jelentkezik az a vad-ság de azt kiölni csak a civilizáció legmagasabb fokán álló emberekből tudta a morál.

Forgács.

Egy versíró műhelyéből.

A becsülettől a börtönfalak
Minden gonoszt el nem választanak:
Sok tolvaj él a börtönön kívül:
Mellén aranylánc. bársonyszékben ül.
Bár az ügyes bűnösnek nyoma vész:
A teit a bűn, nem a felföldözés!

Van aki látva bármi kis hibát,
Ugy kiabál, hogy szinte elreked:
De amikor nem hallja a világot,
Suttogja az orgazda elveket:
„Ha lopsz, ügyelj, hogy senki meg ne
[lasson!
Ha tetten érnek, tömlőc a helyed;
De még az ügy nincs ellened rováson:
Hozzám jöhetsz, megosztom veled!”

A farkas a bárányra, mikor éhes,
Ráfogja, hogy zavarta a vizét:
A farkasjogra ez nagyon veszélyes,
Tehát a bárányt joggal tépi szét.

Tartsd szemmel a finom póffeszkedőt,
Hogya hajlong a rangbárvány előtt!
Az erkölcsöt mód nélkül tiszteli:
Elméje törvényekkel van teli,
Nem hogy talán mind szív szerint
[kövesse,

Mi a törvényben, szép nemes, szelíd:
Csupán azért, hogy elkerülje messze
Bűnösstogó veszélyes töreit.

Ember, vigyázz! Mihelyt a vér
Egy kis cseppjéhez méreg ér:
Ingni kezd a föld alatt.
A bűn lekötve nem maradhat
Benned sokáig egy helyen,
Keringve átjár hirtelen,
Egyszer csak észre sem veszed:
Egész valód halálra mérgezett.

Az elmaradt tömeg, haladni vágyva,
Toronyirányba vág mohón utat,
Minden bokorra bottal üt le vadját,
Határvívón kísérletet kutat.
Kastélykerítés, zárdafal bosszantja;
Gát a szemében, templom, iskola;
Méregbe hozza ősök siri hantja,
Az emlékoszlopokra nőtt moha.
Gyűlölködést szór szerte, ahol ellép,
Kövel dobál virágmezőt tele;
A lelki békecsendre veri mellét
És lázadó zsvajt vegyít bele.
A fejlődés nevében romba dönti
A mult magasztos alkotásait,
A zöld vetést le vérrel, lánggal önti
S azt fogja rá: új hajnalpir van itt!

Kulturváros

vagyunk. Ezt szeretjük hangoztatni mindenfelé, mert azt hisszük, hogy nálunk megvan minden, ami a modern élet követelménye. Meg kell adni, hogy ez az állítás részben igaz is, mert városunk, más vidéki városokkal való összehasonlításban igenis vezet. De azért ne legyünk elbizakodottak, még nem tökéletes. Sok hiányzik még, hogy igazán azzá legyen. Még vannak kisebb-nagyobb hiányai, szépség hibái, amelyek pótlásra avagy eltüntetésre szorulnak. Hadd említsünk fel egyet a sok közül. A nyilvános illemhelyek hiánya. Annnyira modernül berendezkedett vár sban, mint aminő Besztercebánya, ennek sem volna szabad hiányoznia. Nagy szükségét érzi ennek a közönség, legalább némely helyütt. Az árpádtéri hasonló rendeltetésű helyiségnek mintájára lehetett volna pl. a Mátyástéren is egyet felállítani, a sétatér eldugott helyén.

A sétatér közelében levő házak lakói különösen most, ősszel érzik ennek a helyiségnek a hiányát, illetve a hiány következményeit. Most nemcsak hetivásárok alkalmával, hanem nap-nap után tengernyi asszony-nép, sok állandó, gyümölcsáros úti tanyát e téren, akiknek gyakran vannak kívánalmaik bizonyos irányban s nem lévén alkalmas hely azok kielégítésére, ellepik és bepiszkítják a közeli házak udvarait, mellékhelyiségeit. Elvégre ez nem valami kellemes dolog s annak eltűrése nem tartozik a polgári kötelességek közé. Másrészt ezek az elárúsítók is emberek, akik nem kötelezhetők önmegtartóztatásra, s viszont a kosaraik mellől sem szaladgálhatnak el folytonosan haza, többnyire távol-fekvő lakásaikba, hanem ott végzik el dolgukat, ahol csak tehetik, mert ők azt tartják, hogy: szükség törvényt bont.

A város azonban könnyen oldhatja meg ezt a kellemetlen, de sürgős ügyet. Állítson fel megfelelő illemhelyet a sétatéren s akkor sok kellemetlenségtől fogja megszabadítani, úgy a piac népét, mint a közeli házak lakóit, de sokszor a sétáló közönséget is. Pótollják tehát ezt az égető hiányt, hiszen nem is kerül az valami nagy megerőltetésbe.

Friss hírek.

Uj görög beszédgyakorlatok a helybeli kir. kath. főgimnáziumban. Erdős Tivadar r. tanár visszatérve egy esztendei görögországi tanulmányutjáról, hetenkint kétszer (d. u. 3-4-ig rendkívüli órákat fog tartani a felső (VII-VIII) osztályú, görög nyelvet hallgató azon tanulók részére, akik az uj görög nyelvi tanfolyamra önként vállalkoznak ill jelentkeznek. E tanfolyam célja az, hogy az ó-görög nyelv tanulását megkönnyítse, hogy az elvont, holtnak tekintett görög nyelvbe életet, élelenséget vigyen bele, hogy a tanulók lássák és tapasztalják, hogy a klaszikus földön e nyelv maig él. A tanfolyam díja egész évre 16 korona.

Dr. Acsay távozása. Amit már régóta rebesgettek, az ime valóvá vált: Dr. Acsay István István, a helybeli kir. kath. főgimnázium igazgatója távozik körünkből. Már át is adta irodáját helyettesének: Bakó István tanárnak. Budapestre távozik, ahol a miniszter a VII. kerületi főgimnázium igazgatását bízta reá. Utódját még nem jelölték ki. Dr. Acsay István élénk részt vett városunk kulturéletében, azért sajnáljuk távozását.

Házasságok. Dr. Zsembery Gyula vármegyei aljegyző kedden délelőtt a helybeli székes-egyházban esküdték örök hűségeit Barth Ilonkának, Barth Kálmán, helybeli hentes és mészáros, városi képviselőtestületi és megyei törvényhatósági bizottsági tag leányának. — Bribram Aron érsekújvári izr. kántor vasárnap tartotta esküvőjét Szliácsfürdőn Propper Leonával, Propper Mór zólyomi izr. kántor leányával.

Színészet. Szabó Ferenc most fejezte be előadását Pöstyénben s ujonnan szervezett társulatával f. hó 15 én vonul be városunkba.

Öngyilkosság. Patus József 20 éves olasz kőfejtő, aki Frabane Giacomo zólyombrézói vállalkozónál volt alkalmazva, augusztus 28-án dinamittal megöltte magát. Az erős löveg a fejét teljesen elszakította törzsétől. Borzalmas tettének oka az, hogy a nevezettnek 70 koronányi adóssága volt, amit nem tudott kifizetni.

Erdőőri szakvizsgálat. A szokásos erdőőri és vadőri szakvizsgálat október 16-án fog kezdődni Lauko Sándor kir. erdőfelügyelő elnöklésével. Jelelntkezni f. hó végéig lehet.

Halálos baleset. Wagner Vilmos, a zólyombrézói m. kir. vasgyár irodakezelője a mult vasárnap hajnalban, az ottani diákifjuság által rendezett mulatságról való elmenetelekor egy korlát nélküli hidaeskán akart átmenni a vasgyári elektromos mű csatornáján, de a sötétben félrelépve beesett a mély és sebes vízbe és segítség hiányában belefűt. Hulláját a lopéri elektromos mű gátján fogták ki. Temetése hétfőn augusztus 28. délután ment végbe Zólyombrézón nagy részvét mellet. A szerencsétlenül járt Wagner Vilmos fia volt néhai Wagner Mihály miniszteri tanácsosnak, az állami vasgyárak központi igazgatójának és még csak 27 éves volt.

Eskövő. Dr. Palínay Gyula helybeli ügyvéd szombaton délután tartotta esküvőjét Pajer Margittal, Pajer István garampéteri m. kir. főerdőmérnök leányával.

Jegyzőválasztás. Cyetva nagyköztségben augusztus 30-án volt a jegyzőválasztás, amely alkalommal Spilka Ferencet, Zólyom város főjegyzőjét választották meg.

Anyakönyvvizetőkinevezés. Varmegyénk főispánja a szelcsei anyakönyvi kerületbe anyakönyvvizető helyettesé teljes hatáskörrel Timkó Ágoston nyug. r. k. tanítói szelcsei lakost nevezet ki.

Városi közgyűlés. Besztercebánya szab. kir. város képviselőtestülete csütörtök délután rendkívüli közgyűlést tartott. Az

elnöklő Csesznák Gyula kir. tanácsos, polgármester nyomtatásban megjelent évi jelentését a város állapotáról, a tisztviselők működéséről a képviselőtestület elfogadta, majd áttért a színházvigadó kérdésére, amely a közgyűlés igazi tárgya volt. A nyomtatásban is megjelent tervezet vitatták Dr. Holesch István, Dr. Dienes Emil, mire a közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy a színház vigadóra tervpályázatot ír ki, arra három ezer korona összegben három pályadíjat tűz ki s a kiválasztandó terv szerint színház-vigadót felépíti. Ezután Jurkovich Emil tankerületi kir. főigazgató jelentette ki, hogy az új főgimnázium építésének sincsen már akadálya s hogy arra a pályázatot a miniszter legközelebb már ki fogja írni. Több tárgya közgyűlésnek nem volt.

Eljegyzés. Karig Vilmos, a „Norddeutscher Lloyd“ hajós társulat budapesti tisztviselője csütörtökön tartotta eljegyzését Vajdics Ilonával, Vajdics István polgártársunk leányával.

Nem lesz ellenőrzési szemle. Ugy a közös hadsereg, mint a honvédség nem tényleges állományu legénységének ellenőrzési szemléi most elmaradnak. A tartalékos tisztek szemléjét azonban a szokott időben meg fogják tartani.

Rendkívüli közgyűlés. A Besztercebánya és Vidéke általános temetkezési és segélyező egyesület múlt vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés első sorban a besztercebányai keresztény munkás-egyesület kebelében volt és felosztott temetkezési pénztár és tagjainak átvételét tárgyalta s egyhangulag kimondotta, hogy a keresztény munkás egyesület tagjait a meglévő pénzkészlettel

átveszi minek fejében a beiratási díjat elengedte.

Uj rend a borbélyoknál. A fodrász és borbélykongresszus utolsó napján kimondották a bérletrendszer megszüntetését. Elfogadtak azután egy javaslatot, amely szerint a középpont egységes munkarendet készít, a melyet minden mesternek be kell ezután tartania. Végül kimondották, hogy megszüntetik a vasárnapi házhozjárást.

Baleset. Tegnap délután Furgyik J. fia helybeli posztógyártó cég egyik kocsisát súlyos baleset érte. Amint a székgyár előtt elhaladt súlyos teherkocsijával, hirtelen elszédült és a kocsit alá bukott, mely keresztül gázolt rajta és súlyosan megsértette.

A Nap kitiltása. Vármegyénk alispánja is betiltotta A Nap című napilapnak utcai árusítását, illetve megvonta tőle ezt a kedvezményt.

Öngyilkos asszony. Janovecz Józsefné Zednik Alojzia cseléd, akinek férje Amerikában van, megfélekezett hitvesi hűségéről. Hogy szégyenét elkerülje, foszforoldatot ivott. A kórházba szállították, de már nem volt megmenthető, a méreg kioltotta életét.

Késelés. Zólyomban azon a helyen hol olcsó pénzért árulják a szerelmet, szombaton éjjel egy ember halálhörgése intette csendre a ház számkivetett lakóit. Este 9 órakor három munkáskülsőjű fiatalember tért be oda, s egy feketekávé mellett vagy két óra hosszat üldögéltek. Mikor fizetésre került a sor, összeküldöböztek a „kiszolgáló pincérrel, Kopeczky Józseffel, dulakodás támadt, melynek során az egyik fiatalember, Adamovits János szász-pelsőczyi lakatossegéd kirántotta

bicskáját, s Kopeczky kezén, karján és hátán súlyos sebeket ejtett. Kopeczkyt a zólyomi kórházba vitték, ahol halálán van, Adamovicsot és társait pedig a rendőrség hosszas nyomozás után megtalálta és letartóztatta.

Állatdíjazás. Zólyomvármegye gazdasági egyesülete a földművelésügyi miniszter támogatásával most összesen három községben rendez díjazással egybekötött állatkiállításokat, u. m. szeptember 5-én Pallóson 12-én Zolnán és 15-én Nagyréten.

Villámsujtott földmives. A múlt héten dult zivatar kint találta a mezőn Murin András nagyréti földmivest és társát. A földmivesek folytatták a kaszálást a menydörgés ellenére is, mire egy villámesapást kaszájuk pengéje felfogott. Murin egész féltésen megpörkölődött és béna lett, társának semmi baja nem esett.

Véres verekedés. Oláh György és Kuchár György mátyásfalvai cigányok régóta haragosai egymásnak. Bár féltestvérek, Oláh néhány évvel ezelőtt véresre verte öccsét, Györgyöt, amiért ez aztán éveken át kereste az alkalmat, hogy bátyján méltó bosszút álljon. Az alkalom az

előző vasárnap délutánján adódott, amikor Kuchár — ki most fegyvergyakorlatra vonult be — megleste egyedül ballagó bátyját, s Zólyomban Rottenberg-féle ház előtt oldalfegyverével megtámadta Csakhamar 10—15 cigány állott hol Oláh, hol Kuchár pártjára, s a támadásból parázs kis verekedés lett, melynek csak a rendőrség közbelépése vetett véget. Oláh, ki fején és kezén sebesült meg súlyosan, a helybeli kórházba szállították. Életbenmaradásához kevés a remény. Kuchárt azonnal letartóztatták, s hétfőn átszállították a besztercebányai törvényszék fogházába.

Nyiltér*)

Köszönet nyilvánítás.

Igen tisztelt barátainknak, ismerőseinknek és mindazoknak, kik — Dezső fiunk illetve férjem végtisztességénél becses jelenlétükkel mély fájdalomunkat enyhíteni szívesek voltak: ezen úton mondunk hálás köszönetet. *Kókay János és neje úgy özvegy Kókay Dezsőné.*

*) E rovat alatt közlönkért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Kiadó bútorozott szobák!

Besztercebánya központján egy különbejáratú udvari és utcai (egymásba nyíló) I. emeleti szépen bútorozott szoba, folyó évi szeptember 15-től esetleg október 1-től kiadó!

— Bővebb felvilágosítást ad lapunk kiadóhivatala. —

Olcsó árak!

Előzékeny kiszolgálás!

Értesítés!

Van szerencsénk szíves tudomására adni, hogy Zólyomlipcsén, Holéci János házában (ezelőtt Kreisler ház) a mai igényeknek megfelelően

bútorraktárt nyitottunk.

Raktáron tartunk saját készítésű bútorokat a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, s azokat a lehető legjutányosabb áron szolgáljuk ki tisztelt vevőinknek.

Továbbá raktárunkon tartunk még fa és érczkoporsókat és az összes temetkezési cikkeket!

Részünkről mindenkor odahatunk, hogy jóminőségű áruinkkal valamint pontos kiszolgálásunkkal megelégedését kérdelemeljük. Ajánljuk magunkat s vagyunk

Zólyomlipcsén, 1911. augusztus hó

kiváló tisztelettel

Polóny és Korónyi,

asztalos mesterek, bútorraktár- és temetkezési vállalat.

Szálka János

első felsőmagyarországi villanyerőre berendezett borotva honoriú műköszörlődjé

Besztercebányán. 5-13

Nagy választék mindennemű zseb- és konyhakésekben és konyhabárdokban, valamint borotvák, **önműködő borotvák** s különféle ollókban, úgyszintén borotva fenőkövek és szíjjak, hűsvágógépek, haj-, ló-, juh- és kutyanyírógépek, pároskések és kanalakban!

Az elősorolt cikkeknek javítását gyorsan és pontosan eszközlöm!



Aki ingót vagy ingatlant venni vagy eladni, lakást kiadni vagy bérelni akar, szóval aki bármit hirdetni óhajt, legbiztosabb sikert ér el, ha a „**BESZTERCZEBÁNYAI HÉTFŐI HIRLAP**“-hoz fordul, amely lapot olcsó áránál, érdekes tartalmánál fogva **mindenki olvassa** úgy helyben mint városunk környékén.

Hirdetéseket feivesz lapunk kiadóhivatala.

KISTÁRCA BANDIKA

(Folytatás és vége.)

III.

A nábob másra gondolt. Meg akarta menteni a gyermekét és meg akarta menteni a büszkeségét is. Pénzért mindent lehet kapni. Van, aki megszorul és eladja csontvázát — még életében. Miért ne lehetne egy kis szívet is kapni Bandikának?

Megvásárolt egy nagyírú színésznőt, tragikát, hogy játssza el Bandika ágyánál naponta az aggódó, szerető édesanya szerepét. Az ötlet kitűnő volt, méltó a nábobhoz, hogy mégis megbukott, — az a színésznőn mulott.

Bandika szemlátomást javult, gyarapodott, összeszedte magát. Ugy látzott, sikerül a kegyes család s a tudós tanárok mit tehettek mást, megcsóválták a fejüket s gratuláltak.

A boldog apa pedig már azon törte a fejét, ha felgyógyul Bandika, biztosítani kell a visszaesés ellen, abba hagyják az alakoskodást: feleségül veszi a színésznőt, hogy Bandika ne tudja meg soha se a csalást.

A színésznő ott ült a Bandika ágya szélén és készült a szerepére, ha felébred a gyerek.

Bandika pedig nem aludt, hanem szokás szerint félig lehuny pillái mögött komolyan, elgondolkozva nézte hol az apját, hol a színésznőt. Aztán megszólalt gyenge, vékonyka hangja: — Apácska! szeretsz? ...

— Bandikám! ... — a nábob megfordul és csókoló hint feléje.

— És anyácska, te is szeretsz, ugy-e? ...

— Imádlak, szivecském! — és a színésznő éimára csókolja a lázas, redős homlokot.

Csend. Aztán Bandika újra megszólal és okosodik, a gyermekek csudálatos éles logikájával:

— Apácska szeret engem, anyácska is szeret. Akkor apácska miért nem szereti anyácskát? ...

— És nyugodtan folytatja: — Apácska, csókolj meg anyácskát! ...

— És apácska vére az arcába szökik, de azért nyugalmat erőltet magára. Meg kell lenni — Bandikáért. És átöleli anyácskát, hogy megcsókolja. De a színésznő megfélemledik szerepéről, ellöki magától és kiméltlenül, élesen felkiált: — Pardon, ez nincs a szerepben, báró!

— És Bandika aznap otthagya apácskát, aki olyan rutul meg akarta csinálni őt és elment az istenkéhez, megkérdezni, hogy hol az ő anyácskája.

A kemény, hajthatatlan nábob pedig akkor éjjel egy táviratot adott fel valakinek:

„Bandikát is elvetted tőlem. Verjen meg az Ég!”

IV.

A szűz viaszgyertyák sápadt, reszketeg fényét möhön nyelik el a puha, sötét kárpitok.

Ott fekszik Bandika a ravatalon. És ott fekszik reá borulva a kemény, hejtáthatatlan ember és száraz szemeiben nincsenek könnyei már a sírásra és tikkadt torkában nincs hang már a zokogásra.

Nyílik az ajtó és besurran egy fekete asszony. Szomorú alakja a ravatalhoz lejt és lehajol.

— És ime, az édesanya csókjai nyomán vérpiros rózsák fakadnak Bandika sápadt orcáskáin és felkaog édesen, hangosan. A gögös, kemény ember pedig felemeli fejét és mintha parányi üvegharangok ezüstös csilingelését hallaná, sokáig hallja még a Bandika kacagását.

Te kevély, kemény ember és te dacos, szomorú asszony, kiket elválasztott a szenvedélyek szennyes áradata, — össze vagytok kötve, eskünél jobban, szerelemnél jobban, titeket összeláncol az a kis kék koporsó, amelyben benn fekszik Bandika. Benn fekszik és keskeny, kérekes kacóival átölel titeket és füleikbe sugja békéltető, szemrehányóan:

— Apácska, csókolj meg anyácskát!

Eltűnt a telekkönyv

Vizsgálat a törvénszéken

Aki a bíróságok telektáraiban megfordult, ismerheti azt a hatalmas kapkodást, tolongást, mely itt naponta folyik. Hosszu asztaloknál heringmódra zsufolva szoronganak a felek, előttük halomszámra fekszenek a telekkönyvek, melyeket a szolgák idegesen hurocolnak egyik helyről a másikra. Nem csoda, hogy ha ebben a pokolian ideges kapkodásban egy-egy telekkönyv elkallódik. Ilyen esetről számol be alábbi tudósításunk is, melyről nem lehet megállapítani: vajjon véletlenül kallódott-e el a telekkönyv, vagy bűnös kezek működtek ebben közre?

A marosvásárhelyi törvénszék nagy forgalmának éppen meg nem felelő telektárában történt április havában, hogy Póka község telekkönyvei közül a 9. számú elkallódott. Hová lett, nem tudni. Április első napjaiban a telekkönyvi tulajdonos meg akarta tekinteni ingatlanainak telekkönyvét, de nem találta sehol. Miután minden kutatás eredménytelen maradt, a törvénszék elnöke jelentést tett a miniszteriumnak, mely az ügyben vizsgálatot rendelt el.

A vizsgálatot a törvénszék elnöke huzamosabb időn át fogatosította, mely megállapította azt, hogy a telekkönyv eltűnése körül, a telektárban alkalmazott hivatalnokok és szolgák közül vétkes gondatlanság senkit sem terhel. Közben felkutaták az egész telektárt, előszedték és átlapozták az összes telekkönyveket, vajjon nem került-e beléjük az eltűnt telekkönyv. Azonban minden fáradság eredménytelen maradt, a pókai 9. számú telekkönyv nem volt sehol.

A vizsgálat befejezése után felterjesztették az iratokat a miniszteriumhoz, mely elrendelte, hogy az elveszett telekkönyv ujjal pótolassék.

A marosvásárhelyi törvénszék telekkönyvi osztálya hosszú, fáradságos munka után minden lehető adatot összeszedett s valahára sikerült összeállítania az ujonnan elkészített telekkönyv tervezetét, melyet most november hó 16. napjáig közszemlére tett ki. Ez idő alatt kell megtenni észrevételeit az érdekelteknek s nem lehetetlen, hogy valamelyik ismeretlen érdekelte feljelentése világot fog vetni a rejtelmes eltűnés ügyére.

Uj eredeti orvosi elvekről szól egy nemrég megjelent zamatos magyarsággal megírt könyv, melyben mélyreható új irányelvekről van szó. Az egész orvosi tudomány két évtized óta roppant változásokon megy keresztül. A betegségek eredetéről új elvek képződtek és ennek alapján a gyógykezelések módja is átalakult. Ezen könyv címe: a „Vérgyógyítás és akinek rendelőintézete Budapest, V., Váci-körút 18 alatt van. A könyv ára eredményei”. Szerzője dr. Kovács J. fővárosi orvos, a vérgyógyítás megalapítója, riszes vásonkötésben 1 K. Kapható minden könyvkereskedésben s a szerzőnél.

A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye dr. Batizfalvy István, egt. tanár, Pest vármegye f. főorvosának az operatív és műfogászat specialitájának Fogorvosi Intézete (Károly-körút 3.) A főváros ezen joggal egyedülnek mondható ilyenmű intézménye, melyet a v. k. miniszterium is elismerésével tüntetett ki, évtizedeken keresztül száz és százszor fogbetegséget sikeresen kezel. — Reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos és a legújabb villany átszűrődöttési módszer alkalmazásával teljesen fájdalommentes segítséget a fogfájás finos betegsége által gyötörtettek. Foghuzások altatásban is. Az intézetben a legjobb rendszert műfogászatok készülnek, melyek a valódiaktól meg nem különböztethetők és úgy beszédre, mind rágásra teljesen alkalmasak és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be, teljes jóállás mellett. Levelekre válasz. Vidékiek fél nap alatt magkapják műfogataikat.

A lábizzadás a legkeményebb testi hiba. Am könnyen segíthetünk, mert csak egyszeri használatra, a dr. Szanin-féle Accusin megszünteti azt. Olvassa le mai számunk erre vonatkozó hirdetését.

Ha olcsó és jó butort akar vásárolni, akkor Varga Mihály és társai butortelepét, Budapesten, Kristóf-tér 8. I. emeleten, kell felkeresnie. A legmodernebb butorok valóban páratlan olcsó áron szerezhetők be.

Abbazia

Léderer-pensio Habsburg- és Czella-villával és a Park-szállóval. Gyönyörű fekvés, a kikötő és kupa-kör mellett. Teljes kényelem (lift, központi fűtés) stb. Polgári árak. Nyitva egész évben. Prospektus ingyen. Tulajdonos Léderer József.

A híres Hajdusági bajuszpedrőt

Védjegy. — **KITŰNTETTEK** —
a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és bajuszpedrőt a világot! Szemtelen kőszonolevél érkezik naponta a világ minden részéből. Tiszti gyógyszerész ur! Mióta a hajdusági bajuszpedrőt először megpróbáltam, csak azt használok, mert ez a világban a legjobb. Ajánlom is mindenkinek. Báró Splényi Ödön. Kapható minden gyógyszerárban vagy drogériában, vagy a **GROSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, DEBRECEN 4. — Egy doboz 50 fillér.

Gallér és kézelők

tisztítását legkifogástalanulbul eszközi **BRADOVKA GYULA** gőzmosó-, vegytisztító- és ruhafestő-gyára **KASSÁN.** — Képviseletek kedvező feltételek mellett az ország minden részében kerestetnek.

Ne essen kétségbe

ha szeptis, bőrküldetés, ráncos, vagy nem üd az arca, ha korpás, thrük, vagy hullik a haja, hanem hozassa meg a **Csorba-féle**
Orgona krémet . 1.— kor.
Orgona pudert . 1.— kor.
Orgona szappant 1.— kor.
Orgona hajvizet . 1.20 kor.
Orgona hajmosóport 60 fill.
mindenki bámulni fogja szépségét. Kapható minden gyógyszerárban s az egyedüli készítőnél **Csorba János** gyógyszerárban Kecskeméten

Magyar Tanügyi Intézet
VII., Rottenbiller-utca 5 a.

Felelősséggel előkészít **Magántanulókat** magánvizsgálatokra, érettségire, egyéves önkéntességre
Könyvtiteli- és levelező-tanfolyam. : Gyorsiró iskola. : Gépíró-iskola.

Lábizzadás ellen

egyedüli biztos szer a **Dr. Szanin-féle Accusin**
— Ára 1 korona —
Megrendelhető **Lányi gyógyszerár Nyiregyházán**

10%-kal olcsóbb mint bárhol, 300 szoba-

BUTOR

kész en áll választásra a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig, jóállás mellett adnak el.
Varga Mihály és Társai
most: Kristóf-tér 8., I. emelet.
Előbb Koronaherceg-u. 2. Alapítottott 1875-ben

Legjobb a Békési Róza

'Csikós'

szinszappana

5 évig ingyen



javított törés esetén is a tőlem 14 napi próbára rendelt órákka fehér fém, rubinköves, hengerjárata vízhatlan, kocsin, lóháton, hideg, melegben perere kiprobált. 2 feleü 9.— K vagy 3 feleü 12.— K zseborámát. Nem teiszót kísérlelem vagy a penst visszafizetem. — Arjogyzeket ingyen küld.
Udvari János
magyar órásmester Kunszentmiklós.

MEGNYILT A

Royal nagyszálloda

SZEGEDEN

80 szoba. Központi fűtés. — Minden szobában vízvezeték. — A legnagyobb kényelem
TULAJDONOS: DAVID SÁNDOR

Miért használ minden ember

MEDIN

kőszvény-szeszt, mert ez az egyedüli szer a kőszvény biztos elmulasztására. A hála nyilatkozatok százszázalékos bizonyítják, hogy a

„Medin“

kőszvény-szesznek mily kitűnő hatása van a legidülttebb és legeszkényesebb kőszvény és csusz eseteiben. Szakértőnk véleménye szerint korszakot alkot, a csusz és kőszvény gyógyításában.

Ne mulassza el megpróbálni és rendeljen azonnal egy üveg

„Medin“

kőszvény-szeszt 1 kor. 80 fillérért. Kapható minden gyógyszerárban és droguériában. Ára 1 kor. 80 fillér. Használati utasítás a dobozban. Készíti **Szent László gyógyszerár** vegyészeti laboratóriuma Budapest, **Róch Szilárd-utca 28.** Pórtárhely: **Török József** gyógyszerár, Király-utca 12 és Andrássy-utca 20. **Radnovits Testvérek** Baross-utca 1. szám.

KÁLLAI TESTVÉREK
MOTORGYÁRÁBAN
Budapest, Nagymező-u. 43
az egész országban legjobbnak elismert

GLORIA benzinmotorok, motor-
cséplőkészletek, nyers-
olajmotorok, teljes malomberendezé-
sek részlete legelőszobában kaphatók



Nagy munkaképesség. Teljes jótállás.
Árjegyzék ingyen. Használt motorok
és gőzgépek: cserébe vétetnek

Varrógép és kerékpár raktár!

Könnyű és fényes mellékkereset-
nők és családok részére a híres

„KOR“ KÖTŐGÉPEK
Ne hiányozzék egy ház-
tartásban sem az eredeti **STYRIA** kötőgép
Árjegyzék ingyen, könnyű fizetési feltételek.
Fogó J. L. és Társa Budapest, VIII.,
József-körút 42

BUTOR
háló, ebédlők, uriszobák, zongorák, teljes
szálloda-, fürdő- és penzió-berendezéseket
még soha nem létezett előnyös
fizetési feltételek mellett szállí-
tunk bárhova. Költségvetés ingyen
és bérmentve. Nagy album 1 korona

Modern Lakberendezési Vállalat
Budapest, VI., Szerecsen-u. 10

ÜGYNÖKÖK
10-20 koronáig terjedő
napi keresetre

tehetnek szert törvényesen en-
gedélyezett sorsjegyek eladásá-
val kedvező fizetési feltételek
mellett. — Ajánlatok

UFORTUNA cím alatt
Budapest, V., Postafiók 78

**Uj ajtók és
ablakok**
vasredőnyök és kapuvas-
rácsozatok, kertkerítések,
olcsón kaphatók
Kelemen Mórnál
Budapest, Nádor-u. 72-74.
Fiókház: Visegrádi-u. 31.

Baromfi vész ellen
Csak egyszer próbálja meg
a baromfi-pirulákat

legbiztosabb szer a szárnyasok elhul-
lása ellen. 1 doboz ára 1 K 50 fillér,
10 doboz 10 korona, használati utasí-
tás mellékelve, 8 év óta kipróbált szer.
Gyár és szétküldés Szent Anna
gyógyszertár III. (Posta mellett).

**Nem
bérli** 
részletfizetés
leple alatt

**hanem azonnal
öné a zongora**
piano, cimbalom, vagy
bármely hangszer, de csak ha

Reményi Mihálynál
a magyar királyi zenekadémia
szállítójánál veszi azt meg
Budapest, Király-utca 54. sz.
Árjegyzék minden hangszerről külön
kérendő! — Prospektus is díjtalan!

Sikereivel és mérsékelt díjszabásával a
hasonló intézetek között első helyen áll

Dr. Kállay Zoltán
jogi szemináriuma
Budapest, IV. Kaplony-utca 5.
Ugyvédi-, bírói- és az összes
logi vizsgákra a legsikereseb-
ben készít elő!
Vidékieknek kívánatra
teljes eisőrendű ellátás.

INGYEN
mindenkinek képes
árjegyzékünket.

Raskopf munkás óra frt 1.50
Dupla rédelléniéniel . . . 2.45
Lapos acél óra . . . 2.15
Nagy vasúti óra . . . 2.50
Izzást óra . . . 3.50
Uj ábraszíró óra . . . 1.25
Gloria im. csúszó óra . . . 2.30

Telefon 134-02
Fiók:
István-ut 41-43 Országváros 80. sz. feljebb

Csak amerikai órásnál
Főtelep: Budapest, VIII., József-körút 11
Longis Watch Parlophon Co.
nagy óra és ékszerárktára

**Az orvosi dajka-
vizsgáló intézet**
most VI., Sziv-utca 28. sz. alatt van.
ahol minden időben orvosilag meg-
figyelt szoptatók dajkák kaphatók.
Orvosi tanácsok könyve fiatal anyák
részére ingyen és bérmentve.
Telefon 93-22. Telefon 93-22.

EUFON fölösénnélküli
tevébbé a világhírű
„METEOR“
beszélő-
gépek és „Meteor“ védjegyű
hanglemezek
vezérképviselője:

Bernáth és Kulinyi hangszer és beszélő-
gép nagykereskedők
Budapest, VII., Erzsébet-körút 27. szám.
Mindenféle hangszerek, úgymint:
hegedűk, gordonkák, cimbalomok,
fuvolák, tárogatók, harmonikák és
a többi nagyban elárúsítása.

Vidékre megbízható képviselők kereset-
nek. — Kereskedőinek a legnagyobb
viszonteladási engedmény. — Kérjen
részletes árjegyzéket.

**Hálás lesz, ha
„Gloria“**
lábhintőport használ, mely egy
heti használat után örökre
megszünteti a lábizzadást. —
K 1.20 beküldése mellett franco
szállítunk egy dobozzal. Kap-
ható kizárólag „Vörösrák“
gyógyszertárban, Pozsonyban.

Ez az a műanyag rózsa

Szent Anna Gyógyszertár

Házi gomba ellen
egyetlen pusztító szer a
„SERPULIT“
Megöli a házigombát és
megvédi ellene. Ha-
tása biztos. Kérjen
prospektust. Ára olcsó! — Gyárja és eladja:
SERPULIT r.-i., Budapest, Damjanich-u. 12

SZÁLLODA MEGNYITÁS!
Simplon-Szálloda
BUDAPEST
VIII., Kenyérmező-utca 4. szám
(Rákóczi-ut és a Keleti pályaudvar közelében)
villamos megállóhely. Megnyílik szeptem-
ber hó elején. 100 szoba, modern berendezés, köp-
ponti fűtés, villany világítás, fürdők, szoba árak
3 kor.-tól. Telefon: Kényelmes beszerkesztés min-
den irányban.
Tulajdonos **ZSOLDOS MÁTYÁS**

**Gyomorbaj
nincs többé!**
A szabadalmazott kakukfű keserű
háziszer néhány napi használat után
teljesen megszünteti a különféle gyo-
morbajokat. Hirtelen rosezullét és uta-
zásoknál nélkülözhetetlen háziszer.
Kapható mindenütt. (Főraktár: Török
József gyógyszertár, Budapest, Király-
utca 12.) Árak: kis üveg 80 fill., nagy
2 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy
üvegnél kevesebb nem küldetik. —
Övökadjunk utánzatoktól.
Készíti:
HANKOVSKY IMRE, GÖDÖLLŐ

HUSITÓ
izzadás elleni kenőcs.
24 óra alatt
a legmakacsabb lábizzadás is
megszűnik.
— 1 doboz 30 fillér. —
Kapható:
Bpest, VII., Dohány-u. 5.
Watterich drogériában.

**Az emberi kéz
mint sérvkötő!**
Sensatiós találmány!
Kérjen ingyen prospek-
tust, portómentesen küld

POLLITZER
sérvaambulatórium, specialis
orvosi rendező intézet
Budapest, VII., Rákóczi-ut 10.
félemelet.


A köztudatba ment át
hogy csak
KÁLLAI LAJOS
motorgyára
Budapest, VI., Gyár-utca 28
szállítja teljes jótállás mellett a leg-
hírevesebb motorcséplő készleteket. Az
egész országban legismertebb és leggyorsab-
búknak elismert **VALÓDI KÁLLAI** Lajos mo-
torokról kérjen dísz-átírást.
FIGYELMEZTETÉS! Kállai Lajos hí-
reves motorgyára nem tévesztendő
össze más Kállai nevű cégekkel

FESTÉK
Hártl L. és Tsa
festék, Kence és lakki gyári
raktárak a „KÖZPONTHOZ“
Budapest VII.,
Baross-tér 20.
Telefon-szám 81-66.